

# ஈழநாடு

Vol 7 EELA NADU இதழ் 95

National Tamil Daily தேசிய தினசரி

(17-5-65)

சென்னை விலை 4 முடிபாடு பிறை 15 திங்கள்மீட்டம்

## ஈழநாடு

சந்தா விபரம்

இந்தியா - இலங்கை

	வாரப்பதிப்பு உட்பட	வாரப்பதிப்பு மட்டுமே
1 வருடம்	48-00	13-00
6 மாதம்	25-00	6-50
3 மாதம்	18-00	8-25

நங்கையர் விரும்பும் அழகிய தங்கப்பலகை நகைகளை தயாரித்து அளிப்பவர்கள்

விஜயலக்ஷ்மி ஆபரண மாளிகை

ஆஸ்பத்திரி வீதி, ஊர்காவறறுறை.

# அரசியல் ஆசிரியர் மீது நடவடிக்கை

**20 ஜேட் விமானங்கள் தீய்ப்பற்றி அழிந்தன! தென்மேற்கும் விமான தளத்தில் சம்பவம்**

சைகோன், மே 16

சைகோனுக்குகே பின்னோ விமானத்தளத்தில் தொடர்ச்சியாக ஏற்பட்ட வெடி விபத்தின் காரணமாக 20 ஜேட் விமானங்கள் இன்று அழிந்துவிட்டதாய் அறிவிக்கப்படுகிறது.

அழிக்கப்பட்ட 20 விமானங்களில் பெரும்பான்மையானவை அமெரிக்க ஜேட்விமானங்கள் என அறிவிக்கப்பட்டது.

இந்த விபத்தை வினாவாக 21 அமெரிக்க வீரர்களும், தென்மேற்கும் வீரர்களும் கொல்லப்பட்டனர். இந்தச் சம்பவத்திற்குச் சதி வேலை காரணமில்லையென்றும் ஒரு ஜேட் விமானம் திடீரென தீய்ப்பற்றித் தொடர்ந்து இரும் விபத்து ஏற்பட்டதென்றும் மேலும் அறிவிக்கப்பட்டது.

# நடவடிக்கை 18 பேர் பதவி நீக்கம்

**ஒரு பாடசாலையில் மாணவர் வேலைநிறுத்தம்**

கடந்த அபாதுத் தேர்தலின் போது அரசியல் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்ட ஆசிரியர்கள்மீது இப்பொழுது கடுமையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுவருகின்றன. அரசியல் விவகாரங்களில் ஈடுபாடு கொண்டதன் காரணமாக இதுவரை பதினெட்டு ஆசிரியர்கள் தற்காலிகமாகப் பதவி நீக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளனர். இந்த வாரத்தில் மேலும் சில ஆசிரியர்களுக்கு இப்படியான தற்காலிக பதவி நீக்க உத்தரவுகள் வழங்கப்படும் எனத் தெரிய வருகிறது.

கடந்த அபாதுத் தேர்தல் களில் அரசியல் விவகாரங்களில் ஈடுபட்டதற்காக கடந்த வாரம் முடிந்ததையாக 10 ஆசிரியர்கள் தற்காலிகமாக வேலைநீக்கம் செய்யப்பட்டனர். மேலும் முன்னம் மேலும் எட்டு ஆசிரியர்களுக்கு இப்படியான பதவி நீக்க உத்தரவுகள் வழங்கப்பட்டிருக்கின்றன.

அரசியலில் ஈடுபட்டதாக ஆசிரியர்கள் மீது குற்றம் சாட்டி ஆசிரியர்களை மனுக்கள் கல்வி இயக்கு

அக்கு வந்து குவிந்திருக்கின்றன. இச்சமூகத்தைப் பற்றி சீலனை செய்து தகுந்த நடவடிக்கைகளை தரிதர வேண்டும் என சம்பந்தப்பட்ட கமிட்டி முனைந்துள்ளது.

மேலும் ஐதீசு குழு சமூகத்தைச் சேர்ந்த காரியதரிசி திரு. எஸ். ஆரீயவன்சா பதவி நீக்கம் செய்யப்பட்டதைத் தொடர்ந்து, கறுபோவில் சிறிஷ்டாபாடசாலையைச் சேர்ந்த மாணவர்கள் வேலை நிறுத்தம் செய்கின்றனர்.

மாணவர்கள் தொடர்ந்து வேலைநிறுத்தம் செய்தால் இப்பாடசாலையை முடவேண்டிய சினை ஏற்படலாம் என்று கல்வி இலாகா அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார்.

குற்றச்சாட்டுகள் சமத்தப் பட்டுள்ள ஆசிரியர்கள், மாணவர்களைத் தவறான வழியில் கொண்டு செல்ல முயற்சி செய்தால்தான் மீது உடனடி கடுமையான நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும் எனவும் அந்த அதிகாரி கூறினார்.

## ஆசிரிய நியமனம் வாங்குமாறு விஞ்ஞானப்பட்டதாரிகள்கோரிக்கை நடவடிக்கை எடுப்பதாக எம். பி. வாக்குறுதி

யாழ்ப்பாணம், நூர்திறு

இந்திய பல்லைக் கழகங்களில் விஞ்ஞானப்பட்டதாரிகளாகப் பதவியி பெற்று வெளியேறி கடத்த 50-ம் ஆண்டு முதல் வேலைநிலைமையிலிருந்து வருபவர்கள் தங்களை குறைகளை நிவர்த்தி செய்வதற்காக ஒரு சங்கத்தை தொடர்பித்துள்ளனர்.

தங்கள் குறைகளை ஒன்றுசேர்த்து இந்திய விஞ்ஞானப்பட்டதாரிகளின் யாழ்ப்பாணப் பராமுன்ற உறுப்பினர் திரு ஜி. ஜி. பொன்னம்பலத்திடம், மகஜர் ஒன்றைச் சமர்ப்பித்துள்ளார்கள். அந்த மகஜரில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது:

அரசாங்கம் எங்கள் பெயர்களை கல்விப் பகுதியுடன் பதிவு செய்யப்படி கோரியிருந்தது. அதன்படி நான் எழுது பெயர்களை பதிவுசெய்தோம். ஆனால் இன்றுவரையில் எங்கள் குறைகளை நிவர்த்தி செய்ய நடவடிக்கைகள் கையாளப்படவில்லை. பாடசாலைகள் தனிப்பட்டவர்கள் முகாமையிட இயலக்கொண்டிருந்த காலத்தில் இந்திய பட்டதாரிகளுக்கு கெதிராக ஒரு வித பாதுகாபும் காட்டப்படவில்லை. ஆனால் பாடசாலைகளை அரசாங்கம் பொறுப்பேற்ற பின்னர் எங்கள் நிலைமை மோசமானதுடன் எங்கள் குறைகளை நிவர்த்திக்காத கருதியமனங்கள் செய்யும் பொழுது அரசாங்கம் ஸண்டம், இலங்கை பட்டதாரிகளுக்குக் குதவிடம் வழங்குகின்றது.

கல்வித்திட்டிகள் களத்தின் வேண்டுகோள்களில் எங்கள் சிறப்பிட்டதாரிகள் சிங்களத்தில் பதிவீதியும் பெற்றனர். சிறி உத்தியோகம் பெற்றனர். ஆனால் பலர் பதிவீதி பெற்றும் பட்டதாரிகள் என்ற பெயரானவியே நடமாடுகின்றனர். என. திருநாணம்.

## இருடியோவில் திருட்டு இரவு ராதுகார்த்தி கைக்கப்பட்டனர்

யாழ்ப்பாணம் திங்கள் யாழ்ப்பாணம் ஸ்ரான்லி வீதியிலுள்ள ஸூடியோ ஒன்றில் "பிளாஷ்" பல்புகள் கையேடுபாது சம்பந்தமாக இருவர் கைதுசெய்யப்பட்டு நிமாண்டில் வைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

குறிப்பிட்ட ஸூடியோவில் இருந்து 700 "பிளாஷ்" பல்புகள் திருட்டுப்போய்விட்டதாக பொலிசாளுக்கு அறிவிக்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து அதே வீதியிலுள்ள மற்றொரு ஸூடியோவில் இப்படியான சமார் 80 பல்புகள் கைப்பற்றப்பட்டன. இதுபற்றி பொலிசார் விசாரித்த பொழுது கையேடு போன ஸூடியோவில் "ஸ்டோர்டீப்பா" ஒருவர் இந்த பல்புகளை ஒருவருக்கு தவறான முறையில் விற்பனை செய்தார் என்றும் பல்புகளை வாங்கியவர் இவற்றை அருகாமையிலுள்ள ஸூடியோவுக்கு விற்பதையும் கூறப்பட்டதாகத் தெரியவருகிறது.

ஸ்டோர்டீப்பா மஹா நபரும் இரவார காலத்திற்கு பரதூராவில் வைக்கப்பட்டு திருட்டு பல்புகளைக் கைப்பற்றியதாகவும் சவுத்ரநாயகம் நடத்துகின்றார்.

## பஸ் சேவை சீர்கேட்டை தீர்க்காவிடில் சசத்தியாக்கிரகம் மீசாலை வாலிபர்கள் எச்சரிக்கை

மீசாலை, நூர்திறு

"வடபகுதியில் இரட்டைத் தட்டு பஸ்களும் 'டீ' பஸ்களும் வந்த பிற்பாடு பிரயாணிகள் சண்டம் ஒரு தளவுக்குக் குறைந்த போதிலும் கொடிகாமத்திற்கும் யாழ்ப்பாணத்திற்கும் இடையில் உள்ள பஸ் பிரயாணிகள் பெரிதும் கஷ்டப்பட வேண்டியிருக்கின்றனர். பஸ் தடவைகள் சாவகச்சேரிக்கு வரும் 'பஸ்' கள் சாவகச்சேரியுடன் மீண்டும் யாழ்ப்பாணம் திரும்பி விடுகின்றன. இதனால் மீசாலை, வேம்பிராய், அல்லாரை, மத்துவில், தெருவாரம், கோயிலாண முசலிய பகுதிகளைச் சேர்ந்த பிரயாணிகள் காலை 8 மணிக்கும் காலை 11 மணிக்குமிடையே யாழ்ப்பாணம் செல்ல முடியாது; பரிதவிக்கிறார்கள். கொடிகாமம் செல்லும் இரட்டைத்தட்டுபஸ்கள் இந்த நேரத்தில் மீசாலை முதல் யாழ்ப்பாணம் வரக்கூடுகின்றன. பிரயாணிகளுக்கு ஓசையை விரித்து விட்டுச் செல்கின்றன. இந்த நிலையை மாற்ற வேண்டும்" இவ்வாறு தென்மேற்கு சிங்களப் பஸ் பிரயாணிகள் சவ்வு ஒன்றை மீசாலை கிராம முன்னேற்றசபை மண்டபத்தில் அஞ்சுராசீப்பணம் செய்து

வைத்துப் பேசுகையில் திரு. இ. த சப்பிரமணியம் கூறினார். பஸ் பிரயாணிகளின் கஷ்டம் குறித்து திரு. க. பொ. களைகநாயகம் பேசுகையில், இப்பகுதிகளில் பஸ் பிரயாணிகள் மீசாலும் துன்பம் அனுபவிக்கின்றனர் என்றும் பிரயாணச்சீர்கேட்டை நீக்க சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகள் உரிமையானம் எடுக்க வேண்டும் என்றும் கூறினார்.

"கி.க. வேலைகளில் பஸ்களில் இடமிருந்தாலும் பிரயாணிகள் ஏறுவதற்கு அனுபவிக்கப் படுவதில்லை. இச்சம்பிரதாயம் இப்பகுதியில் உடனடி நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டியது. மீசாலை இணம் வாலிபர்கள், பஸ்களின் முன் சத்தியாக்கிரகம் நடத்தியும் செய்வார்கள்" எனவும் திரு. களைகநாயகம் எச்சரிக்கை செய்தார்.

(6-ம் பக்கம் பார்க்க)



# “வியட்னாமில் அமெரிக்க தாக்குதல்”

## 3நாளாக நடக்கவில்லை இது தந்திரமான முயற்சியான ஹானோய் கண்டனம்

ஹானோய், மே 16  
வடவியட்னாமில் நேற்று முன்தரும் நாளாக அமெரிக்க விமானத் தாக்குதல் நடவடிக்கைகளை நடத்தியிருக்கிறார்கள்.

அமெரிக்கா இத் தாக்குதலை தற்காலிகமாக நிறுத்தியுள்ளது. அமெரிக்கா வடவியட்னாமில் தாக்குதலை நிறுத்தியதற்கு ஹானோய் ஒரு சமரச முடிவுக்கு வர முயலும் என்ற நம்பிக்கைதான் காரணம் என்றும் ஆனால் அதன்முதல் எதிரொலி நம்பிக்கையளிப்பதாய் இல்லை என்றும் ஒருசாரார் கூறுகின்றனர்.

வடவியட்னாம் எதிரொலி அமெரிக்க விமானத் தாக்குதல் தோல்வியடைந்துவிட்டதே இதற்குக் காரணம் என்றும் இது ஒருகத்திர முயற்சி என்றும் வடவியட்னாம் அறிவிப்புக் கூறுகிறது. அமெரிக்காவில் நூற்றுக்கணக்கான சர்வகலாசாலிகளின் பேராசிரியர்களும், மாணவர்களும் நடத்திய ஒரு விவாத அரங்கில் ஜனாதிபதி ஜோன் ஸ்கனின் வியட்னாம் கொள்கையைக் கண்டித்தார் என்றும், இதைத் தொடர்ந்தே தாக்குதல் நிறுத்தப்பட்டது என்றும் கருதப்படுகிறது.

# அவசியம் நேர்ந்தால் அணுகுண்டை உபயோகிப்போம் கட்டுப்பாடு ஏதுவும் இல்லை என்கிறார் அமெரிக்க மந்திரி

வாஷிங்டன், மே 16  
அமெரிக்கா தன் சொந்த மனையே முன்விட்டு அணுகுண்டை விசுவது அவசியம் எனக் கருதினால், அப்படிச் செய்யும் என பாதுகாப்புமற்ற திரி திரு. மக்னமாரா பிரதிநிதிகளையே அந்தரங்கக் கூட்டத்தில் பேசும்போது கூறினார்.

அமெரிக்க வெளிநாட்டுமந்திரி திரு. ரஸ்க் ஸ்டன்லி அளித்த பேட்டி ஒன்றில், வியட்னாம் பிரச்சினைக்கும், சீனாவின் அணுகுண்டு சோதனைக்கும் சம்பந்தம் இருப்பதாகத் தாம் கருதவில்லை எனக் குறிப்பிட்டார்.

# இந்தியப் பிரதமர் லேனின் கிராட் புறப்பாடு

புதுடில்லி, மே 16  
இந்தியப் பிரதமர் திரு. சாஸ்திரி 4 நாள் மால்கோவில் கோட்டை நடத்திய பிரதேசத்தின் அமைதிக்கான புறப்பாட்டில், அவருடன் சோவியத் பிரதமர் திரு. கோலிஜினும் சென்றிருக்கிறார்.

இந்தியப் பிரதமரைக் கௌரவிக்கும் பொருட்டு ரஷ்ய பார்லிமென்டில் ஒரு கூட்டம் நடவடிக்கைகள் நடந்தன. சோவியத் பிரதமர் திரு. கோலிஜினும் அப்போது பேசுகையில், முன்னம் நாடு ஒன்றுடன் ரஷ்யா உறவுகொள்ள முயன்றால் எவ்வகையிலும் அது ரஷ்ய-இந்திய நட்பைப் பாதிக்கும் முறையில் இருக்காது எனக் கூறினார்.

# தாசு பேச்சு ஒத்திவைப்பு

புதுடில்லி, மே 16  
இம்மாதம் 17, 18 தேதிகளில் பக்காசுக்கூட்டம் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும் திட்டம் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

# “கம்யூனிஸ்டுகளே காரணம்”

கோலாலம்பூர், மே 16  
மலேசியாவின் போக்குக்கு கம்யூனிஸ்டுகள் தான் காரணம் என்றும் கம்யூனிஸ்ட் செல்வாக்கை ஒழித்தால் தான் இந்தோனேஷியாவின் சமாதானம் சாத்தியமென்றும் மலேசியப் பிரதமர் துங்கு அப்துல் ரஹ்மான் கூறினார்.

# நட்சத்திரம் புது கண்டுபிடிப்பு

லண்டன், மே 16  
நட்சத்திரக் கூட்டத்தில் புதிய பெரு நட்சத்திர மண்டலம் ஒன்றை பிரிட்டிஷ் வானொலித் திட்டக் கண்டுபிடித்திருக்கிறார்கள். இதில் ஒளியிசை 38000 நட்சத்திரங்கள் இருக்கின்றனவாம். ஆனால் மொத்தம் 10 லட்சம் நட்சத்திரங்கள் இங்கு இருக்கும் என நம்பப்படுகிறது.

# இலங்கை நடனக்காரர் பங்குபற்றுவார்

லண்டன், மே 16  
வருகிற செப்டம்பர் 18 தேதி இங்கு நடவடிக்கைகளுக்கும் ஒரு சர்வதேசக் கலைவிழாவில் இந்தியா, பாசிஸ்தான், இலங்கை கலைஞர்கள் பங்குபற்றிக் கொள்ளுவார்கள். இலங்கைகாரர்கள் கண்டிய நடனக்காரர்கள் பலர் கலந்துகொள்வார்கள். இந்தியாவிலிருந்து பிரபல ஷூய் வாத்தியக்காரர்கள் பின்மில்லாகான் சித்தார் வாத்திய நிபுணர் ரிசைக்கர் ஆகியோர் கலந்துகொள்வார்கள்.

# ரஷ்யாவுக்கு ஜோன்ஸன் அழைப்பு

வாஷிங்டன், மே 16  
தென்கிழக்காசியாவில் புத்தத்திற்குப் பதில் பொருளாதார அபிவிருத்திக்கான ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கியொன்றை நிறுவும்பணியில் ரஷ்யாவையும் ஒத்துழைப்புமாறு ஜனாதிபதி ஜோன்ஸன் கேட்டிருக்கிறார்.

# கங்கா பூர்ண வெற்றி

புதுடில்லி, மே 16  
இம்மாதம் 24375 அடி உயரமான கங்கா பூர்ண சிகரத்தில் மேற்கு ஜெர்மன் மழையேறும் கோஷ்ட வெற்றி பெற்றிருக்கிறது. இக் கோஷ்டியில் 83 பேர்களும், 8 ஷெர்பாகளும் இறக்கினார்கள்.

# சீன வெடிப்புக்கு பிரிட்டன் வருத்தம்

லண்டன், மே 16  
சீனா 2-வது அணுகுண்டு வெடித்தது குறித்து பிரிட்டன் ஆழ்ந்த வருத்தம் தெரிவித்திருக்கிறது. அணுகுண்டின் பரவக்கூடாது என்ற உடை அபிப்பிராயத்துக்கு மாறுபட்ட முறையில் இச்செயல் நடந்திருப்பதாயும், அணுகுண்டை ஒப்பந்தத்தை சமஸ்தானம் ஏற்கவேண்டும் என்றும் அது கூறிருக்கிறது.

# “பேலை” தாருங்கள் ரூபா 40 லட்சம்! தருகிறோம் பிரேமில் விசுவாசம் விரக்டு மகத்துவம்

லாஹோர் (பிரேமில்) திருக்கின்றனர். மே 16  
இந்தப் பேரம் பற்றி பிரேமில் உடைபட்டாட்டசபை ஆலோசிக்கும் என்றும், ஆனால் பேலை விற்பதை 2, 3 வாரைத் தங்கூடல் வைத்திருந்தால் இன்றும் அதிர்ஷ்டம் பெறப்படும் என்றும் இங்கு அறிவிக்கப்பட்டது.

# ஸ்திரமான அரசாங்கம் அமைந்தால் பொருளாதார உதவி டொமினிக்காவுக்கு ஜோன்ஸன் உறுதி

வாஷிங்டன், மே 16  
டொமினிக்காவில் ஒரு ஸ்திரமான ஜனநாயக அரசாங்கம் அமையுமானால் அமெரிக்கா அதற்கு கணிசமான பொருளாதார உதவி அளிக்கும் என ஜனாதிபதி ஜோன்ஸன் அறிவித்திருக்கிறார்.

# இந்தியாவில் வெஸாக்

புதுடில்லி, மே 16  
கௌதம புத்தரின் 250 வது ஜயந்தி தினம் நேற்று டில்லியில் கொண்டாடப்பட்டது. உட்கலை இலங்கை, சீலாபுத்தன்மை, சமாதானம் ஆகிய புத்தரின் போக்கண்களை அவர் அப்போது வலியுறுத்தினார்.

# சீன ஊடுருவல் பற்றி இந்தியா புகார் தாக்கல்

புதுடில்லி, மே 16  
இம்மாதம் 9-ம் திகதி மனு கணவாய்க்கருகே, வெண்டுமென்பே சீன அத்துமீறல் பிரவேசித்ததாக, இந்தியா ஆட்சேபனை தெரிவித்திருக்கிறது.

# யூகோவில் வெள்ளம்

பெல்கிரேட், மே 16  
யூகோஸ்லேவியாவில் ஏற்பட்ட வெள்ளப்பெருக்கின் காரணமாக ஆரக்கணக்கானோர் வீழ்ந்தனர் அறிவிக்கப்பட்டது.

# 50 பேர் பணியில் புதையுண்டனர்

பொன், மே 16  
ஜெர்மனியிலுள்ள அல்பைன் மலையிலே 50 உலாசாப்பிரயானிகள் பணிக் குண்டாயினதால், அவர்களிடமிரும் முயற்சியில் 1000 நிவாரணவாழியர்கள் ஈடுபட்டிருக்கின்றனர். 8 உடல்கள் மீட்கப்பட்டன.

# ஸ்டேலின் வந்தார்

லண்டன், மே 16  
இந்தியாவிலிருந்து வெளி யேற்றப்பட்ட பிரிட்டிஷ் பத்திரிகை நிருபர் ஸ்டேலின் ஸ்டீன் வந்து சேர்ந்தார். இப்போது கேட்கப்படுகின்ற கேள்விகளுக்கு மையான பதில்கள் வழங்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

### இரத்தநாளம் செய்த கல்லூரி மாணவர்கள்

யாழ்ப்பாணம், திங்கள் யாழ்ப்பாணம் இரத்த வங்கிக்கு உடந்த சனிக்கிழமை இரத்த நாளம் வழங்குவதில் ஓர்புதிய திருப்பம் ஏற்பட்டது.

இரத்த நாளம் செய்வதில் யாழ்ப்பாணத்தில் சில காலமாக பொதுமக்கள் அதிக அக்கறை காட்டாமலிருந்து வந்தனர். ஆனால் அண்மையில் பத்திரிகைகளும் பிரமுகர்களும் பொதுமக்களுக்கு விடுதலையென்று கோரி ஏற்று பலர் இரத்தநாளம் செய்ய முன்வந்தனர். வரலாற்றுக்குக் கிடைப்பதற்கும் என்று இரத்தவங்கி பகுதியை சேர்ந்த ஒரு அதிகாரி தெரிவித்தார்.

உடந்த சனிக்கிழமை மற்பறைய மாணவர்களுக்கும் கல்லூரிகளுக்கும் ஓர் எடுத்துக்காட்டாகவும் முன்மாதிரியாகவும் யாழ்ப்பாண கல்லூரியைச் சேர்ந்த எஸ். எஸ். சி. சங்க உறுப்பினர்களில் 22 பேர் இரத்தநாளம் செய்தார்கள். இரத்தத்தை சேர்க்கும் வான் கல்லூரிக்குச் சென்று இரத்தத்தை மாணவர்களிடம் இருந்து பெற்றுக் கொண்டது. யாழ்ப்பாணத்தில் முதல் இரத்தநாளம் வழங்கிய பெருமை யழ்மத்திய கல்லூரியைச் சேர்ந்ததாகும் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

இந்த முன்மாதிரியைப்பின்பற்றி மற்பறைய கல்லூரிக்கும் இரத்த நாளம் செய்ய முன்வந்தால் அது கோரியாக

ளுக்கு எவ்வளவோ நன்மைபையும் சிம்மதியையும் அளிக்கும் என்று இரத்த வங்கி வட்டாரங்கள் அபிப்பிராயம் தெரிவித்துள்ளன.

### நிவாரண உதவிகள்

மந்திரியை  
எம்.பி. பேட்டி காண்பார்

சாவகச்சேரி, ஞாயிறு சமீபத்தில் வீசிய குறுவளி வீலை பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு வழங்கப்பட்ட நிவாரண உதவிகள் திருப்பிகரமாளில் உள்ள சென்ற மாதம் நடைபெற்ற யாழ்ப்பாண மாவட்ட இணைப்புக் கமிட்டி கூட்டத்தில் கருத்துத் தெரிவிக்கப்பட்டது. இதன் காரணமாக மாதவருமான் ரூபா 160க்குக் குறைவாயுள்ளவர்களுக்கு மட்டுமே நிவாரண உதவிகள் வழங்கப்பட வேண்டும் என்று திருக்குமாறு கோரும் தீர்மானம் மேற்படி கமிட்டி கூட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பட்டது.

இது சம்பந்தமாக சாவகச்சேரித் தொகுதி பாராளுமன்ற உறுப்பினர் திரு வி. என். நவரத்தினம் வீராவில் சமூகசேவைகள் அமைச்சர் திரு அசோகா கருணரத்தினவை பேட்டிக்காண்பார்.

### ஜி. ஜி. மீண்டும் தலைவரானார்

யாழ்ப்பாணம், ஞாயிறு அகில இலங்கைத் தமிழ்க் காங்கிரஸ் தலைவராக மீண்டும் திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலம், நேற்றுக்காலை யாழ்ப்பாண நகரமண்டலத்தில் நடைபெற்ற தமிழ்க்காங்கிரஸ் வருடாந்த மகாநாட்டில் ஏகமனதாகத் தெரிவுசெய்யப்பட்டார்.

உடுப்பிட்டி எம்.பி திரு சிவசிதம்பரம் தமிழ்க்காங்கிரஸ் பொதுக்காரியநரிசியாக ஏகமனதாகத் தெரிவுசெய்யப்பட்டார். தகுதிகள்களைக் கிருவானர்கள் சி. திருநாவுக்கரசு, என். நடராசா ஆகியோர் ஏகமனதாகத் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர்.

தமிழ்க்காங்கிரஸ் வருடாந்த மகாநாடு திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலம் தலைமையில் நேற்றுக்காலை ஆரம்பமானது மட்டக்களப்பு, திருகோணமலை, வவுனியா, கொழும்பு மற்றும் பல இடங்களிலிருந்து பிரதிநிதிகள் வந்திருந்தார்கள். நியாயநாயகர் திரு. எஸ். ஆர். கணகராயம் வரவேற்புரை நிகழ்த்தினார். தமிழ்க் காங்கிரஸ் இணைக்காரியநரிசிய திரு. சி. சங்கரப்பிள்ளை வருடாந்த அறிக்கையைச் சமர்ப்பித்தார்.

### காங்கிரஸின் 21-வது ஆண்டு மகாநாடு

யாழ்ப்பாணம், ஞாயிறு அகில இலங்கைத் தமிழ்க் காங்கிரஸின் 21-வது மகாநாடு வவுனியாவில் நடைபெறுமென்றும், அடுத்த மகாநாட்டுக்கு முன் தமிழ்க்காங்கிரஸ் மாநகர் சங்கம் ஒன்று ஆரம்பிக்கப்படுமென்றும் திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலம் நேற்று நடைபெற்ற வருடாந்த மகாநாட்டில் தெரிவித்தார்.

மாதந்தோறும் தொகுதிவாராக பிரசாரக் கூட்டம் நடத்துவதென்றும், கிளைகள் இல்லாத இடங்களில் கிளைகள் ஆரம்பிப்பதென்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

பொதுச் சபைக்கு ஒவ்வொரு தொகுதிக்கும் 25 அங்கத்தவர்கள் வீதம் தெரிவு செய்யப்பட்டனர். கொழும்பு கிளை சார்பில் 15 அங்கத்தவர்கள் மத்திய கமிட்டிக்கு தெரிவுசெய்யப்பட்டனர். யாழ்ப்பாணத் தொகுதிக்கு 60 அங்கத்தவர்கள் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர்.

### ரயில் சாரதிகள் பற்றுக்குறை?

வெள்ளத்தை, வெள்ளி இலங்கைப் புகைபிரத சேவையில் சமார் அறுபது புகைபிரதச் சாரதிகளின் இடங்கள் சீர்ப்பப்படாமல் இருக்கின்றன என்று புகைபிரத உத்தியோகத்தர் ஒருவர் கூறினார். அரசாங்கம் புகைபிரதச் சாரதிகளுக்கு அதிகமான பணத்தை ஒவ்வொரு மாதமும் மேலதிகநேர வேலைக்காகக் கொடுக்கிறது. என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

### எம். பி. சமூகம் வென்றது

கோண்டாவில், ஞாயிறு இணைக்கி எம். பி. வினாயாட்டுக் குழு வீரர்களுக்கும் சண்டரூப்பாய் நெக்கர் வினாயாட்டு வீரர்களுக்கும் இடையே இணையில் மைதானத்தில் நடைபெற்ற கிரிக்கெட் போட்டியில் எம். பி. வினாயாட்டு வீரர்கள் ஏழு அதிக ஓட்டங்களை யும், ஏழு வீக்கெட்டுகளையும் மேலதிகமாகப் பெற்று நெக்கர் சமூகத்தைத் தோற்கடித்தது.

REGAL - JAFFNA  
NOW SHOWING  
BARABBAS  
(Techniscope-Technirama)

### மாணவரின் ஆற்றலை அறிந்து அத்துறையில் ஊக்குவிக்கவேண்டும் சூரியரின் பணி குறித்து அதிபர் கருத்து

வவுனியா, ஞாயிறு "திறமையும் ஆற்றலும் இல்லாதவர்களைப் பொதுவாக இன்று எங்கும் இல்லை. எந்த மாணவனிடமும் ஏதோ ஒரு துறையில் வீசேட நாட்டமும் ஆற்றலும் உண்டு ஆகவே சூரியர்களாகிய நாம் எமது பொதுப்பில் விடப்பட்டுள்ள வருங்கால சந்ததியினரைக் கவனமெடுத்து வழிநடத்தவேண்டும். ஓயியத்தல் சிறந்த கலைஞரை வரக்கூடிய மாணவன் ஒருத்தனை சற்றும சிந்தியாது சாரீர வசதியற்ற வரை - இசைப்பயிற்சியில்லா விட்டால் அவருக்கு இசையும் சரிவராததுடன் ஓயியத்தில் உள்ள இயல்பான நாட்டமும் ஊக்கமும் கருகிவிடும் சூரியரின் பணி தமது மாணவர்களின் ஆற்றலை அறிந்து அவர் அவருக்குரிய துறையில் கூடிய பயிற்சி அளித்து அத்துறையில் அவரை விற்பனா ஊக்குவே!"

தன்வாறு கலவெட்டித்திடல் நானேவரை வித்தியாலய மண்டபத்தில் நடைபெற்ற பெற்றார் தின விழாவில் உரை நிகழ்த்துவதில் அதிபர் திரு. இ. த. சப்பிரமணியம் கூறி

வவுனியா, ஞாயிறு "திறமையும் ஆற்றலும் இல்லாதவர்களைப் பொதுவாக இன்று எங்கும் இல்லை. எந்த மாணவனிடமும் ஏதோ ஒரு துறையில் வீசேட நாட்டமும் ஆற்றலும் உண்டு ஆகவே சூரியர்களாகிய நாம் எமது பொதுப்பில் விடப்பட்டுள்ள வருங்கால சந்ததியினரைக் கவனமெடுத்து வழிநடத்தவேண்டும். ஓயியத்தல் சிறந்த கலைஞரை வரக்கூடிய மாணவன் ஒருத்தனை சற்றும சிந்தியாது சாரீர வசதியற்ற வரை - இசைப்பயிற்சியில்லா விட்டால் அவருக்கு இசையும் சரிவராததுடன் ஓயியத்தில் உள்ள இயல்பான நாட்டமும் ஊக்கமும் கருகிவிடும் சூரியரின் பணி தமது மாணவர்களின் ஆற்றலை அறிந்து அவர் அவருக்குரிய துறையில் கூடிய பயிற்சி அளித்து அத்துறையில் அவரை விற்பனா ஊக்குவே!"

தன்வாறு கலவெட்டித்திடல் நானேவரை வித்தியாலய மண்டபத்தில் நடைபெற்ற பெற்றார் தின விழாவில் உரை நிகழ்த்துவதில் அதிபர் திரு. இ. த. சப்பிரமணியம் கூறி

### 'ஒற்றையாட்சி மூலம் எமது உரிமைகளைப்பாதுகாக்கமுடியும்'

யாழ்ப்பாணம், ஞாயிறு "இலங்கையில் முதன்முதலாக தமிழர்களுக்கு மட்டுமன்றி, முஸ்லிம்களுக்கும், மலையாளர்களுக்கும், மலையாள நாட்டு தமிழர்களுக்கும் பாடுபட்டு, அவர்களின் உரிமைகளை பாதுகாக்க தோன்றிப் போக ஒரு கட்சி தமிழ்க் காங்கிரஸ்தான் என்று யாழ்ப்பாணம் நகரமண்டலத்தில் நடைபெற்ற வருடாந்த மகாநாட்டில் வரவேற்புரை நிகழ்த்தும் போது நியாய நாயகர் திரு. என். ஆர். கணகராயம் கூறினார்.

அவர் மேலும் கூறிப்பதாவது: நான்கள் வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களில் வாழும் தமிழர்களுக்கு மட்டுமே உரிமை கோரவில்லை. இலங்கை முழுவதும் வாழும் தமிழ் மக்களுக்காக உரிமை கோருகிறோம். 20 ஆண்டுகளுக்கு முன் தமிழ்க்காங்கிரஸின் கோரிக்கையின்படி இலங்கை அரசியல் சட்டத்தில் சிறப்பானமை யினரின் பாதுகாப்பிற்காக 29ம் பிரிவு சேர்க்கப்பட்டது. இது தமிழ்க் காங்கிரஸின் பெரிய வெற்றி. ஆனால் தமிழினத்திற்கு இந்த பாதுகாப்பு போதாது. முக்கிய பிரிவு சேர்க்கப்பட்டவேண்டும். 1815ம் ஆண்டுமுதல் ஒற்றையாட்சியின் கீழ் தமிழர்கள் சிக்கல்களும் ஒற்றையாக வாழ்கிறோம். பல வருடங்களின் பின் ஒரு கட்சியினர் சமீப ஆட்சி கோருகின்றனர். ஒற்றையாட்சியில் தான் நமது உரிமைகளைப் பாதுகாக்க முடியும் என்பதை அவர்கள் உணரவேண்டும். ஒற்றையாட்சியின் கீழ் எல்லா இனங்களும் ஒற்றையாக வாழ வேண்டிய அரசாங்க ஏற்படவேண்டும் என்று 20 வருடங்களுக்காக யாழ்ப்பாணம் கோருகிறோம். இன்று எங்களுக்கு வெற்றி கிடைத்துள்ளது.

யாழ்ப்பாணம், ஞாயிறு "இலங்கையில் முதன்முதலாக தமிழர்களுக்கு மட்டுமன்றி, முஸ்லிம்களுக்கும், மலையாள நாட்டு தமிழர்களுக்கும் பாடுபட்டு, அவர்களின் உரிமைகளை பாதுகாக்க தோன்றிப் போக ஒரு கட்சி தமிழ்க் காங்கிரஸ்தான் என்று யாழ்ப்பாணம் நகரமண்டலத்தில் நடைபெற்ற வருடாந்த மகாநாட்டில் வரவேற்புரை நிகழ்த்தும் போது நியாய நாயகர் திரு. என். ஆர். கணகராயம் கூறினார்.

அவர் மேலும் கூறிப்பதாவது: நான்கள் வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களில் வாழும் தமிழர்களுக்கு மட்டுமே உரிமை கோரவில்லை. இலங்கை முழுவதும் வாழும் தமிழ் மக்களுக்காக உரிமை கோருகிறோம். 20 ஆண்டுகளுக்கு முன் தமிழ்க்காங்கிரஸின் கோரிக்கையின்படி இலங்கை அரசியல் சட்டத்தில் சிறப்பானமை யினரின் பாதுகாப்பிற்காக 29ம் பிரிவு சேர்க்கப்பட்டது. இது தமிழ்க் காங்கிரஸின் பெரிய வெற்றி. ஆனால் தமிழினத்திற்கு இந்த பாதுகாப்பு போதாது. முக்கிய பிரிவு சேர்க்கப்பட்டவேண்டும். 1815ம் ஆண்டுமுதல் ஒற்றையாட்சியின் கீழ் தமிழர்கள் சிக்கல்களும் ஒற்றையாக வாழ்கிறோம். பல வருடங்களின் பின் ஒரு கட்சியினர் சமீப ஆட்சி கோருகின்றனர். ஒற்றையாட்சியில் தான் நமது உரிமைகளைப் பாதுகாக்க முடியும் என்பதை அவர்கள் உணரவேண்டும். ஒற்றையாட்சியின் கீழ் எல்லா இனங்களும் ஒற்றையாக வாழ வேண்டிய அரசாங்க ஏற்படவேண்டும் என்று 20 வருடங்களுக்காக யாழ்ப்பாணம் கோருகிறோம். இன்று எங்களுக்கு வெற்றி கிடைத்துள்ளது.

### சனசமூகநாயகம்

மன்றார், சனநாயகசபைக் கூட்டம் அண்மையில் நிகழத் தலைவர் திரு. க. கோவிந்தப்பிள்ளை தலைமையில் நடைபெற்றது. சங்க வளர்ச்சிக்காகப் பல பிரேரணைகள் பிரேரிக்கப்பட்டுச் சபையில் அக்கிரமம் காட்டினார். வினாயாட்டு மைதானத்தில் ஒரு தூக்கக் கூட்டம் ஒன்று அமைப்பதெனத் தீர்மானிக்கப்பட்டது. ல்தலைநாயக மந்திரியாகப் பதவி ஏற்றிருக்கும் திரு. திருச்செவ்வத்திற்கு ஒரு வாழ்த்துச் செய்தியும் மன்றார் தொகுதி எம். பி. திரு அழகச்சேரிக்கு வாழ்த்துச் செய்தியும் அனுப்புவதென்ற சபை ஏகமனதாகத் தீர்மானித்தது.

**ராதா குரு கைலம்**



240, வியாதிகளுக்கு மகா சந்திவிதனியிடி, ஜலதோஷம், கபாலகிடி, வியிற்றுவலி, புல்வலி, விஷக்கம, இராமல், நெஞ்சுச்சளி, வாதம் வலிப்பு, ஜன்னி, வாய்ப்பு-பிடிப்பு, கள் முதலிய சுகல வியாதிகளுக்கும் சிறந்தது.

**எஸ். சப்பிரமணியம் அன் கோ**

100, செட்டியார் தெரு, கிசாமுடி.  
33, கே.கே. எஸ். ரோட், (போளச்சா) யாழ்ப்பாணம்.

**இப்பொழுது திரையிடப்படுகிறது!**

<b>கிங்ஸ்லி</b> (கொழும்பு)	<b>பிளாஸா</b> (வெள்ளவத்தை)	<b>நவா</b> (கும்பளித்தெரு)
<b>விஜயா</b> (மட்டிக்களப்பு)	<b>விஜிதா</b> (ஹட்டன்)	<b>தீவொளி</b> (துவரேவியா)

**வெலிங்டன்**  
(யாழ்ப்பாணம்)

தினசரி காலை, 10-00, பிற்பகல் 2-30, 6-30, 9-30



★ சிவாஜி கணேசன்  
★ எஸ்.எஸ். ராஜேந்திரன்  
★ விஜயகுமாரி

மற்றும் பலர் நடத்த

**பச்சை விளக்கு**

# ‘சைவக்கோயில்களை கேளிக்கை நிலையமாக்கக் கூடாது’ இந்து வாரிசு மன்றக் கூட்டத்தில் கருத்து

சங்கரன், குடியிருந்த கூறிய பிள்ளைகளும் நாம் நமது பாரம்பரிய இசையைப் பேணுது சிலைரைச் சினிமாப் பாடல்களுக்கு இடமளிக்கலாமா? தேவார சிறுவாசகங்களைக் கருத்தோடு பண்ணுது பாட எழுது இளைஞ சந்திரன் என அக்குவிக்க வேண்டும். முறையான இசையாசிரியர்கள் கோயில்களில் தேவாரம் சிவயித்து இசை வளர்ப்பதற்கு எழுது மன்றம் முன்னோடியாகத் திகழவேண்டும்.

கீழ்க்கண்ட தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன.

சங்கரன் குழு சமூகத்தி கோவிலில் எழுது மன்றம் நடத்தும் சமயபாட வகுப்பின் மாணவர் தொகை அதிகரித்திருப்பதால் மேலும் ஒரு சைவாசிரியரை நியமித்தல் தேவார, திருவாசகங்களைப் பண்ணுது பதிற்றவும் தமிழ் சைவியப் பேணவும் இசை வகுப்பைத் தொடங்குதல். சங்கரனில் வள்ளுவர் விழாவையும் அதையொட்டித் திருக்குறள் மான, பேச்சுப் போட்டிகளையும் நடத்தல்.

சங்கரன், குடியிருந்த கூறிய பிள்ளைகளும் நாம் நமது பாரம்பரிய இசையைப் பேணுது சிலைரைச் சினிமாப் பாடல்களுக்கு இடமளிக்கலாமா? தேவார சிறுவாசகங்களைக் கருத்தோடு பண்ணுது பாட எழுது இளைஞ சந்திரன் என அக்குவிக்க வேண்டும். முறையான இசையாசிரியர்கள் கோயில்களில் தேவாரம் சிவயித்து இசை வளர்ப்பதற்கு எழுது மன்றம் முன்னோடியாகத் திகழவேண்டும்.

கீழ்க்கண்ட தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன.

சங்கரன் குழு சமூகத்தி கோவிலில் எழுது மன்றம் நடத்தும் சமயபாட வகுப்பின் மாணவர் தொகை அதிகரித்திருப்பதால் மேலும் ஒரு சைவாசிரியரை நியமித்தல் தேவார, திருவாசகங்களைப் பண்ணுது பதிற்றவும் தமிழ் சைவியப் பேணவும் இசை வகுப்பைத் தொடங்குதல். சங்கரனில் வள்ளுவர் விழாவையும் அதையொட்டித் திருக்குறள் மான, பேச்சுப் போட்டிகளையும் நடத்தல்.

# “உரிமைகளைப் பெற்றுத்தர எங்களுக்கும் வழி விடுங்கள்” காங்கிரஸ் பொதுக் கூட்டத்தில் பேச்சு

யாழ்ப்பாணம், குடியிருந்த கூறிய பிள்ளைகளும் நாம் நமது பாரம்பரிய இசையைப் பேணுது சிலைரைச் சினிமாப் பாடல்களுக்கு இடமளிக்கலாமா? தேவார சிறுவாசகங்களைக் கருத்தோடு பண்ணுது பாட எழுது இளைஞ சந்திரன் என அக்குவிக்க வேண்டும். முறையான இசையாசிரியர்கள் கோயில்களில் தேவாரம் சிவயித்து இசை வளர்ப்பதற்கு எழுது மன்றம் முன்னோடியாகத் திகழவேண்டும்.

கீழ்க்கண்ட தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன.

சங்கரன் குழு சமூகத்தி கோவிலில் எழுது மன்றம் நடத்தும் சமயபாட வகுப்பின் மாணவர் தொகை அதிகரித்திருப்பதால் மேலும் ஒரு சைவாசிரியரை நியமித்தல் தேவார, திருவாசகங்களைப் பண்ணுது பதிற்றவும் தமிழ் சைவியப் பேணவும் இசை வகுப்பைத் தொடங்குதல். சங்கரனில் வள்ளுவர் விழாவையும் அதையொட்டித் திருக்குறள் மான, பேச்சுப் போட்டிகளையும் நடத்தல்.

யாழ்ப்பாணம், குடியிருந்த கூறிய பிள்ளைகளும் நாம் நமது பாரம்பரிய இசையைப் பேணுது சிலைரைச் சினிமாப் பாடல்களுக்கு இடமளிக்கலாமா? தேவார சிறுவாசகங்களைக் கருத்தோடு பண்ணுது பாட எழுது இளைஞ சந்திரன் என அக்குவிக்க வேண்டும். முறையான இசையாசிரியர்கள் கோயில்களில் தேவாரம் சிவயித்து இசை வளர்ப்பதற்கு எழுது மன்றம் முன்னோடியாகத் திகழவேண்டும்.

கீழ்க்கண்ட தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன.

சங்கரன் குழு சமூகத்தி கோவிலில் எழுது மன்றம் நடத்தும் சமயபாட வகுப்பின் மாணவர் தொகை அதிகரித்திருப்பதால் மேலும் ஒரு சைவாசிரியரை நியமித்தல் தேவார, திருவாசகங்களைப் பண்ணுது பதிற்றவும் தமிழ் சைவியப் பேணவும் இசை வகுப்பைத் தொடங்குதல். சங்கரனில் வள்ளுவர் விழாவையும் அதையொட்டித் திருக்குறள் மான, பேச்சுப் போட்டிகளையும் நடத்தல்.

# ‘கோயில்களில் கலைநிகழ்ச்சிக்கு இடமளிக்க வேண்டும்’

மீசாலை, குடியிருந்த கூறிய பிள்ளைகளும் நாம் நமது பாரம்பரிய இசையைப் பேணுது சிலைரைச் சினிமாப் பாடல்களுக்கு இடமளிக்கலாமா? தேவார சிறுவாசகங்களைக் கருத்தோடு பண்ணுது பாட எழுது இளைஞ சந்திரன் என அக்குவிக்க வேண்டும். முறையான இசையாசிரியர்கள் கோயில்களில் தேவாரம் சிவயித்து இசை வளர்ப்பதற்கு எழுது மன்றம் முன்னோடியாகத் திகழவேண்டும்.

கீழ்க்கண்ட தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன.

சங்கரன் குழு சமூகத்தி கோவிலில் எழுது மன்றம் நடத்தும் சமயபாட வகுப்பின் மாணவர் தொகை அதிகரித்திருப்பதால் மேலும் ஒரு சைவாசிரியரை நியமித்தல் தேவார, திருவாசகங்களைப் பண்ணுது பதிற்றவும் தமிழ் சைவியப் பேணவும் இசை வகுப்பைத் தொடங்குதல். சங்கரனில் வள்ளுவர் விழாவையும் அதையொட்டித் திருக்குறள் மான, பேச்சுப் போட்டிகளையும் நடத்தல்.

# மந்திரிக்கு மகஜர்

அக்குறள, குடியிருந்த கூறிய பிள்ளைகளும் நாம் நமது பாரம்பரிய இசையைப் பேணுது சிலைரைச் சினிமாப் பாடல்களுக்கு இடமளிக்கலாமா? தேவார சிறுவாசகங்களைக் கருத்தோடு பண்ணுது பாட எழுது இளைஞ சந்திரன் என அக்குவிக்க வேண்டும். முறையான இசையாசிரியர்கள் கோயில்களில் தேவாரம் சிவயித்து இசை வளர்ப்பதற்கு எழுது மன்றம் முன்னோடியாகத் திகழவேண்டும்.

கீழ்க்கண்ட தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன.

சங்கரன் குழு சமூகத்தி கோவிலில் எழுது மன்றம் நடத்தும் சமயபாட வகுப்பின் மாணவர் தொகை அதிகரித்திருப்பதால் மேலும் ஒரு சைவாசிரியரை நியமித்தல் தேவார, திருவாசகங்களைப் பண்ணுது பதிற்றவும் தமிழ் சைவியப் பேணவும் இசை வகுப்பைத் தொடங்குதல். சங்கரனில் வள்ளுவர் விழாவையும் அதையொட்டித் திருக்குறள் மான, பேச்சுப் போட்டிகளையும் நடத்தல்.

# கூட்டுப்பிரார்த்தனை

சாவகச்சேரி, திங்கன் சாவகச்சேரி வடக்கு வானம்புல முருகன் ஆலயத்தில் குண்டியாக்களின் ஆதரவில் கூட்டுப்பிரார்த்தனை விழா நடைபெற்றது. விழாவில் “கூட்டுப்பிரார்த்தனை” அன்று பொருள் பற்றி சுகீர்ப்புணர்வு விளக்கி தம்பி உரைநெய்தலினர்.

# பாக். புயலில் மாண்டவர்கள்

பாக், மே 16 பாலிந்தான் புயலில் இவ்வரை மாண்டவர்கள் எண்ணிக்கை 1483 என அதிகாரபூர்வமான அறிக்கை கூறியது. ஆனால் 2000 பேர் மாண்டதாக ஏதென்ஸ் செய்தி க்கூறுகின்றன.

# பாகிஸ்தான் ஆட்சேபம்

கராச்சி, மே 16 அரைத் காஷ்மீர் பகுதியில் இந்தியத் துருப்புக்கள் சந்திரசுமற்ற முறையில் குண்டை வீசித் தந்தது. பாகிஸ்தான் 7 ஆட்சேபக் குறிப்புக்களை அனுப்பிவிடுவதாய் அறிவிக்கப்படுகிறது.

# சங்கரத்தை சி. மு. ச. ஆண்டு விழா

சங்கரத்தை, குடியிருந்த கூறிய பிள்ளைகளும் நாம் நமது பாரம்பரிய இசையைப் பேணுது சிலைரைச் சினிமாப் பாடல்களுக்கு இடமளிக்கலாமா? தேவார சிறுவாசகங்களைக் கருத்தோடு பண்ணுது பாட எழுது இளைஞ சந்திரன் என அக்குவிக்க வேண்டும். முறையான இசையாசிரியர்கள் கோயில்களில் தேவாரம் சிவயித்து இசை வளர்ப்பதற்கு எழுது மன்றம் முன்னோடியாகத் திகழவேண்டும்.

கீழ்க்கண்ட தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன.

சங்கரன் குழு சமூகத்தி கோவிலில் எழுது மன்றம் நடத்தும் சமயபாட வகுப்பின் மாணவர் தொகை அதிகரித்திருப்பதால் மேலும் ஒரு சைவாசிரியரை நியமித்தல் தேவார, திருவாசகங்களைப் பண்ணுது பதிற்றவும் தமிழ் சைவியப் பேணவும் இசை வகுப்பைத் தொடங்குதல். சங்கரனில் வள்ளுவர் விழாவையும் அதையொட்டித் திருக்குறள் மான, பேச்சுப் போட்டிகளையும் நடத்தல்.

# 200 தொழிலாளர் கைநாயினர்

அமிர்தசான், மே 16 அமிர்தசானில் நேற்று 200 ஆலைத் தொழிலாளர்கள் கைநெய்யப்பட்டனர்.

**S. R. S.**  
ஜவுளி மாளிகையில்  
சேலை ஒன்று  
11-00 ரூபா  
தொடக்கம்  
பலவிதங்களில்  
பெற்றுக்கொள்ள  
நல்ல சந்தர்ப்பம்.  
லங்கா சேலைகளும்  
எழுது  
சொந்த கைத்தறிக்கையில்  
சாயச் செய்துப்பட்ட  
கெசவு சேலைகளும்  
ஏராளமாக  
விற்பனைக்கு உள்ளன.  
மொத்தமாக வாங்கும்  
வியாபாரிகளுக்கு  
சங்கக் கடைகளுக்கும்  
விசேஷ கமிஷன் உண்டு.  
எஸ். ஆர். செல்லத்துரை  
316, காங்கேசன்துறை வீதி,  
யாழ்ப்பாணம்.  
போன்: 296.

இலங்கை கலைக்கழகத்  
தமிழ் நாடகக் குழு  
நாடக எழுத்துப்  
போட்டி-1965  
முடிவுதேதி 1-9-65  
விபரங்களுக்கு:-  
பொதுச் செயலாளர்  
இலங்கை கலைக் கழகம்  
185, தாய்பாலை மாவத்தை,  
செய்யம்பு - 7

வாரி விளம்பரம்  
விற்பனைக்கு  
நல்ல நிலைமையிலுள்ள வியக்  
திர வளம்—கீழை 37 அடி  
அகலம் 9 1/2 அடி, சேர-  
சனம். இன்றை என் தின்  
3YDM 46 H.P. யின் இள  
டன்றில் வளந்தனம். வன்  
வெட்டித்துறையில் காலை 9  
மணிக்கும் மாலை 5 மணிக்கும்  
இடையில் பார்வைபடலாம்.  
C. C. சேரமசேரம், புரட்டர்,  
நாவல் வீதி, யாழ்ப்பாணம்  
என்றவிலைசெய்தில் 31-5 63க்கு  
முன் சங்கக் கலைக் கோரிக்கை  
களைச் சமர்ப்பிக்கவும். 268

கன்சர்வேட்டிவ்  
தொடர்ந்து வெற்றி  
லண்டன், மே 16  
பிரிட்டனில் நடைபெற்ற  
7 வது உலகப்போது கோர்தல்  
கனில் நேற்று மேலும் 14 வரை  
சுபையின் கன்சர்வேட்டிவ்  
கட்சி கைப்பற்றியிருக்கிறது.

செயலாளர்  
நீதான் தெரிவு  
யாழ்ப்பாணம், திங்கன்  
அகில துலங்கை தமிழ் கல்  
சிறு வாரிபு முன்னணி செய  
லாளராக வழக்கறிஞர் திரு.  
எஸ். ஸ்ரீதரன் ஏகமனதாக  
நேற்று நடைபெற்ற வாரிபு  
முன்னணி மகாநாட்டில்  
தெரிவு செய்யப்பட்டார்.

தரு. தர்மமது போசம்  
போது, தமிழ்க்காங்கிரஸில்  
உக்கள நம்பிக்கை வைத்துள்  
ளார்கள் என்பதை இங்கு  
ராட்சி ஆணையாளரையும்  
அசழப்பதெனவும் கூட்டத்  
தல் குடிவுசெய்யப்பட்டது.

